
 
 
ATA DA 89° REUNIÃO DO CONSELHO GESTOR – REALIZADA EM 11 DE DEZEMBRO 
DE 2025. 
 
Horário: das 10:00h às 12:00h. 
Data: 11/12/2025 
Local: Auditório Prof. Dr. Sergio Antonio Vanin – Edifício Ernesto Marcus, Instituto 
de Biociências (IB). 
 
I – Reunião  
1.1 A Reunião A 89ª Sessão do Conselho Gestor do Campus da Capital-Butantã teve início 
com a abertura realizada pelo Presidente do Conselho Gestor, Prof. Dr. Ricardo Pinto da 
Rocha, e pela Prefeita do Campus, Profa. Dra. Raquel Rolnik. Sendo a última reunião do 
ano de 2025, a pauta incluiu: 
1. Aprovação da ata da reunião anterior (88ª). 
2. Proposta de alteração da denominação de logradouro no campus. 
3. Aprovação da minuta de regulamentação do transporte para pessoas com deficiência no 
campus. 
4. Programa Parceiros USP: doação do projeto de muro de divisa (Av. Escola Politécnica). 
5. Análise da contraproposta do grupo de ciclismo esportivo. 
6. Palavra dos Membros. 
1.2 Membros presentes: Adrián Pablo Fanjul - Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências 
Humanas (FFLCH), André Carrara Morandini - Centro de Biologia Marinha (CEBimar), 
Mário Rodriguez Videira Junior - Escola de Comunicações e Artes (ECA), Maria Cristina 
Zindel Deboni - Faculdade de Odontologia (FO), Joilson de Oliveira Martins - Faculdade de 
Ciências Farmacêuticas (FCF), José Antonio Visintin - Faculdade de Medicina Veterinária e 
Zootecnia (FMVZ), Cristiano Luis Pinto de Oliveira - Instituto de Física (IF), Marly Babinski - 
Instituto de Geociências (IGC), Silvio Ikuyo Nabeta - Escola Politécnica (EP), Edmilson 
Dias de Freitas - Instituto de Astronomia, Geofísica e Ciências Atmosféricas (IAG), Ricardo 
Pinto da Rocha - Instituto de Biociências (IB), Rodrigo Gonçalves Winther - Representante 
Téc. Adm - Titular – FAU, Alana Yamaguchi Borges – RD Graduação – FAU, Raphael 
Gravalos - RD Graduação - Suplente – POLI, Carolina Bianchini Bonini - RD 
Pós-Graduação Titular – FFLCH, Lucas Gonçalves Randolli - RD Pós-Graduação Titular – 
IQ, Caio Francisco Berlande - Prefeitura do Campus Capital – Butantã, Celina Junko 
Hironaka - Prefeitura do Campus Capital – Butantã, Hermes Fajersztajn - Prefeitura do 
Campus Capital – Butantã, Marino P. Benetti - Prefeitura do Campus Capital – Butantã, 
Ana Isabel Ferraz - Museu de Zoologia (MZ). 
Juarez Antonio Neco da Silva - Superintendência de Proteção e Prevenção Universitária 
(SPPU), Regiane Cavaleiro da Silva – Instituto de Química, Cassandra Galliza - Faculdade 
de Medicina Veterinária e Zootecnia (FMVZ), Daniel D'artagnan Augusto Pereira - Instituto 
de Relações Internacionais (IRI), José Clóvis de Medeiros Lima - Faculdade de Filosofia, 
Letras e Ciências Humanas (FFLCH), Iolanda Hiybali Guibo Nakasima - Instituto de 
Geociências (IGC), Jun Okamoto Junior - Superintendência de Tecnologia da Informação 
(STI), José Carlos Simon Farah - Centro de Práticas Esportivas da USP (CEPEUSP), José 
Carlos da Silva - Instituto de Psicologia (IP), Kátia Maria Ferlin - Escola Politécnica (EP), 
Lázaro da Silva Valério - Instituto de Astronomia, Geofísica e Ciências Atmosféricas (IAG), 
Renata Duarte Oliveira – Instituto de Biociências – IB, Cláudio Sérgio P. Mazzetti - 
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Superintendência do Espaço Físico (SEF),  Bárbara Toaliar – Superintendência do Espaço 
Físico (SEF), Rodolfo Gomes Almeida - Instituto de Física (IF). 
 
II – Informes da Prefeitura  
A Profa. Raquel Rolnik iniciou com os seguintes informes: 
2.1 Falta de Energia: Esclareceu que a recente falta de energia decorreu de uma falha no 
circuito de alta tensão da concessionária Enel, e não de problemas na rede interna da USP, 
afetando inclusive o IPEN e o Instituto Butantã. 
2.2 Retrofit da Rede Elétrica: A rede elétrica interna, que é subterrânea, está passando por 
uma obra de retrofit. Estão sendo criados dois novos circuitos para aliviar sobrecargas 
antigas. 
2.3 Queda de Árvores e Ação do TCE: O recente evento climático extremo derrubou 27 
árvores e danificou 8 veículos, sem deixar feridos. O Tribunal de Contas do Estado (TCE) 
suspendeu o pregão para contratação da nova empresa de remoção de árvores devido a 
uma exigência do edital (experiência de 2 anos com motosserras). A Prefeita ressaltou o 
absurdo da suspensão diante da emergência, agradecendo à equipe atual pelo rápido 
atendimento. 
2.4 Retrofit da Iluminação: O contrato para troca de mais de 7.000 lâmpadas por tecnologia 
LED com monitoramento em tempo real foi assinado e a empresa iniciou os trabalhos em 
10 de novembro. O serviço começou pelo CRUSP e Praça do Relógio, seguindo para a 
área da FFLCH (Letras). 
 
III – Ordem do Dia 
3.1. Aprovação da Ata da Reunião Anterior (88ª) 
3.1.1 Item apontado para constar em ata: Foi solicitado que constasse a correção do item 
5.7 da ata da 88ª reunião, incluindo o encaminhamento de um requerimento à Procuradoria 
Geral (PG) sobre a questão do zoneamento do Instituto Butantã, que havia sido omitido. 
3.1.2 Decisão: Com a devida observação e correção, a ata foi aprovada por unanimidade, 
sem abstenções ou votos contrários. 
3.2. Proposta de Alteração de Denominação de Logradouro no Campus 
3.2.1 Discussão: A Prefeitura recebeu três pedidos de nomeação de vias: a via de acesso 
ao IPT (proposta: Adriano Marquini) e duas propostas concorrentes para a Travessa 12, 
atrás da FFLCH (propostas: Prof. Josué Camargo Mendes e João Zanetic). A Prefeita 
destacou a falta de critérios regulamentados. O Prof. Visintin mencionou que a PG de 
Pirassununga orienta o uso de nomes de reitores falecidos, enquanto a servidora Bárbara 
(SEF) explicou a convenção informal de usar atributos geográficos (Matão, Lago) para 
travessas menores. Professores do IAG, Física, IGC e Farmácia debateram a necessidade 
de consultar as unidades do entorno e avaliar o histórico dos homenageados para evitar 
polêmicas. 
3.2.2 Decisão e Encaminhamento: Foi decidida a criação de um Grupo de Trabalho (GT) 
para estabelecer critérios técnicos e históricos para denominação de logradouros, evitando 
conflitos políticos ou históricos. O GT será presidido pelo Prof. Ricardo Pinto da Rocha e 
composto por Sr. Rafael (Poli), Bárbara (SEF), Prof. Joilson (Farmácia), Profa. Marly (IGC), 
Sr. Rodrigo (Servidores), Sra. Regiane (IQ), representação discente da pós-graduação e 
um representante da PG. A proposta deverá ser apresentada na primeira reunião do 
Conselho em 2026. 
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3.3. Minuta de Regulamentação do Transporte para Pessoas com Deficiência 
3.3.1 Discussão: O serviço, operado pela Guarda Universitária (SPPU), destina-se à 
mobilidade interna gratuita de pessoas com deficiência e mobilidade reduzida. 
    3.3.1.1 Horários: O Prof. Mário (ECA) solicitou a extensão do horário noturno até 
23:45/00:00 devido às aulas da Escola de Arte Dramática. Sr. Clóvis (FFLCH) e Carolina 
(FEA) sugeriram adequar os horários de final de semana (até 15h) e o início matutino para 
6:30 hrs, respectivamente. 
    3.3.1.2 Emergências de Saúde: Prof. Cristiano (Física) questionou o uso do veículo para 
emergências de saúde. O Prof. Visintin e o Prof. Farah enfatizaram categoricamente que o 
veículo é exclusivo para mobilidade e não deve ser usado para socorro médico. Em 
emergências de saúde, deve-se acionar o SAMU (192) ou a Guarda via aplicativo, pois o 
transporte inadequado gera risco de morte e responsabilização. 
3.3.2 Decisões e Encaminhamentos: A portaria foi aprovada por unanimidade com as 
alterações nos horários: operação das 6:30 hrs às 00:00 hrs em dias úteis, e extensão do 
atendimento aos finais de semana. Foi aprovado o encaminhamento de um pedido à 
Administração Central para a compra de um segundo veículo adaptado para o campus 
Butantã. 
3.4. Programa Parceiros USP - Doação de Projeto Executivo de Muro 
3.4.1 Discussão: O Prof. Hermes relatou um problema de risco de queda do muro de divisa 
da USP com a UNIP (Av. Escola Politécnica), causado por raízes de árvores do lado da 
USP (que possui 2 m de aterro acima do vizinho). A UNIP custeou e elaborou o projeto 
executivo de reconstrução do muro com contenção. Rodrigo questionou a durabilidade da 
solução, e foi esclarecido que 16 árvores já foram removidas e a solução estrutural é 
definitiva. 
3.4.2 Decisão: O Conselho aprovou por unanimidade o aceite da doação do projeto 
executivo, requisito legal para que a Prefeitura possa licitar a obra. 
3.5. Análise da Contraproposta do Ciclismo Esportivo 
3.5.1 Discussão: A Prefeita Raquel Rolnik relatou que a audiência pública com os ciclistas 
foi extremamente conflituosa ("um embate"), mas resultou numa contraproposta liderada 
pelo grupo da vereadora Renata Falzoni. Houve consenso em: uso de placa de 
identificação nas bicicletas (já em andamento), pelotões limitados a 12 ciclistas e apoio 
financeiro para um plano integrado de mobilidade. 
3.5.2 Pontos de divergência: Os ciclistas pediram a abertura da Portaria 2 às 4:00 hrs da 
manhã, o que foi terminantemente negado pela Prefeita por agravar o trânsito de veículos 
no campus. Sobre o horário de término, os ciclistas pediram 6:30 hrs, enquanto a 
Prefeitura propôs desmobilização total às 6:15 hrs. 
3.5.3 Debate intenso: Conselheiros como Sr. Rodrigo, Prof. Clóvis, Sra. Regiane e Sr. 
Rodolfo expressaram severas críticas ao comportamento agressivo ("hostil") dos ciclistas e 
ao descumprimento contumaz das regras de trânsito. Foi relatado que alguns grupos 
andam com segurança armada e ameaçam servidores. O Prof. Farah propôs um limite 
estrito até às 6:00 hrs, liberando até 6:15 hrs apenas se houvesse bom comportamento 
num período de teste. Sr. Jorge Neto (Guarda) pontuou que a fiscalização física 
exatamente às 6:00 hrs é quase impossível devido à troca de turno da equipe. 
3.5.4 Decisões e Encaminhamentos: Visando a conciliação e a institucionalização do 
diálogo, foi aprovada a manutenção do horário limite de desmobilização às 6:15 hrs de 
forma experimental no primeiro semestre de 2026. 
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3.5.5 Encaminhamento: Foi aprovada a criação de um Comitê Permanente de Fiscalização 
e Monitoramento com a participação da Prefeitura, Guarda Universitária, representantes 
dos ciclistas e membros do Conselho Gestor. Os conselheiros Prof. Farah, Sr. Rodrigo e 
Carolina voluntariaram-se para compor este comitê. O limite de 12 ciclistas por pelotão 
será condição fundamental para a continuidade do esporte no campus. 
 
IV – Palavra dos Membros 
4.1 Prazos do Plano Diretor das Unidades (PDU): O Prof. Adrián (FFLCH) e o Sr. Rodrigo 
(FAU) solicitaram a extensão do prazo de entrega dos PDUs, atualmente fixado para maio 
de 2026, para pelo menos agosto de 2026, devido à complexidade das oficinas 
participativas nas unidades. Sra. Bárbara (SEF) concordou, alertando para a necessidade 
de tempo hábil para a análise dos cerca de 20 planos que chegarão. 
    4.1.1 Encaminhamento: O debate sobre a prorrogação do prazo e a criação de um GT 
para análise dos PDUs foi pautado para a primeira reunião do Conselho Gestor de 2026. 
4.2 Eleição da nova Prefeitura do Campus: Diante da troca de gestão reitoral, a Profa. 
Raquel esclareceu que o Reitor indica um nome, mas cabe ao Conselho Gestor eleger 
formalmente o(a) novo (a) Prefeito (a). Este procedimento será o primeiro item da pauta da 
primeira reunião de 2026, presidida pelo Prof. Ricardo. 
4.3 Despedidas e Agradecimentos: O Prof. Silvio Nabeta (Poli) despediu-se do Conselho 
informando o fim de seu mandato como vice-diretor. Sr. Rodrigo e demais membros 
registraram agradecimentos públicos à Profa. Raquel Rolnik pela condução ativa e 
corajosa à frente da Prefeitura do Campus nos últimos quatro anos. 
 
V – Encerramento  
5.1 Nada mais a tratar, nós, Marino Benetti e Ayrton Leite Assistentes de Gestão da 
Prefeitura do Campus Capital-Butantã, lavramos a presente ata que, lida e aprovada, será 
assinada por nós e pelo Prof. Dr. Ricardo Pinto da Rocha. 
 
São Paulo, 11 de dezembro de 2025.  
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